



杂草丛生 看草

一个故事这样说道:某单位办公室主任,在一次很正式的场合,神色庄严地嚷嚷:“我要郑重地向大家宣布,有些传言是不真实的,完全是对领导的诬蔑!是诬蔑!某长的那个东西,已经下交某某了!”盖这个“某长”,是他们领导;这个“某某”,则是办公室一位文员,漂亮极了的美眉,众人垂涎之,某长亦垂涎。众人听罢,一片哗然。

有缺德鬼嘀咕,什么下交上交的,还口交呢!于是,再次爆堂。

原来,有传言说某长受贿,该主任寝食难安,比有人说他自己受贿还悲痛,一心替领导同志排忧解难,但忌讳提及贿品,便用“那个东西”指代;又因该领导是“上级”,上级的东西交给

prose



山外有山

中午睡过头了,错过了去温泉名城巴登—巴登的火车,只好郁闷地躺在床上发呆。忽然间灵机一动,我干嘛一定要走事先选好的路线呢?于是一跃而起,扛上背包直奔火车站。马上要开出的火车是奔汉堡的,汉堡前些天已经过去,但路上的卡塞尔、哥廷根还没去,还犹豫什么,上车吧。17点58分开车,预定到达卡塞尔的时间是19点21分,这样我还有充足的时间去找旅店,然后有充足的时间施施然到城里找个酒吧,要几杯啤酒看世界杯大战了。

19点16分,火车忽然停在了半路。这种临时停车

了下级,叫做“上交”,岂不大逆不道?遂有下交之说。不想“那个东西”跟漂亮女人一联系,再用动词“交”一家伙,不知道是汉语太暧昧,还是人类没出息,反正,大家一起浮想联翩,大概都想一块去了。

能编出这样段子的家伙,肯定不是什么好鸟,在领导眼中,一定是个恐怖分子。可是说段子的这位哥们信誉卓著,根本不是瞎编,而是确有其事,乃他亲眼所见。

故事本意,无非是想臭臭办公室主任这样的官员。“上”这个词在中国文化里的地位特殊,能吓破人胆的。曾特指皇帝,多少人因犯“上”而人头落地;后又衍化为大量官场用词:上级、上司、上峰,上头……不一而足。在上尊下卑,上级

决定下级命运的官场秩序里,一个“上”字,已深入人的骨髓,让他一想到这个词就诚惶诚恐,腿肚子抽筋。该主任老兄心有忌惮,可以理解,但完全可以省去要命的“下”字嘛,直接说“交给办公室”岂不正好?他偏偏非要来个“下交”,不这样,便不能显示主仆之分,不能表达下对“上”的隆重敬意。

我倒觉得这位“大内总管”煞是可爱,既有幽默感,又有政治机智。领导到底收了多少红包,或者收了红包是否真的“下交”,岂是三句两句能讲清的?发明一个“下交”,扯出一个美女,一鸣惊人,以一个非常好玩的形式,化解了一场政治危机(在他们单位来讲)。

如果有谁硬要较真,去

考证辞源词义和文法,查遍《现代汉语词典》等词典,然后宣布:这位老弟说的“下交”,根本就找不着。只有一些教人做爱的秘籍,将性交的某种姿势称为下交;孔夫子倒是说过“上交不谄,下交不渎”之类的话,但与该主任的“下交”涵义也根本不搭调。那该多没劲!

我们许多干部同志,平时对领导的爱心总在那里涌动,爱到极致,就灵感不断,所以官场总是有许多美谈娱乐大众。照此公造词套路,领导口头交待的事情,岂不是可以简称口交?这样富有创造力的干部,我若是他的老板,一定让他连升三级。

柔草:行者,记者,编者,作者。著有《女囚》、《动物的眼睛》、《男人的头条》等小说、散文、杂文多篇。

prose



无论是在中国还是在德国都司空见惯,在中国,有个充足的理由叫“待避”,就是你得等着以避开后边的快车,后果基本是晚点告终。而在德国,我乘坐的近20次火车里,临时停车也有,但迟到超过10分钟以上的还没遇到过。

但这次不一样,半个小时了,还没有动静。正奇怪间,喇叭里传出列车员的声音,声音并不焦灼。满车厢的人听到后都笑了。听不懂德语的我赶紧用英语问身边一老人家。老人一摊手,告诉我,铁轨上出现了一只鹿,火车不敢开,怕伤到它。

我脑子里马上想起一

个旋律,那就是“Doe, a deer, a female deer/Ray, a drop of golden sun……”这是美国电影《音乐之声》的插曲《斗米来米》,一个鹿,居然是一只鹿,真是一只好鹿,我迎着阳光,叫着自己的名字,走长长的路到这来,心里边说不定就是为了这只鹿呢。

卡塞尔,这个美好的小城,不愧是那对著名的兄弟写出《格林童话》的地方,我没来错。20点45分,在晚点一个小时24分钟后,火车终于到站。没时间找酒吧了,一出车站,就看到了INTER CITY HOTEL,就是它了。

前台大哥,办手续快点

啊——冲到房间,背包还没卸下先打开电视——德国、葡萄牙,我赶上你们了。

正奏着国歌呢,哈哈,一分钟没耽误,来吧。上网,MSN上碰到我弟弟王小峰,告诉他这事,他说,有的国家会为了火车不晚点而杀死这鹿……

坐下来,眼睛盯着电视,比赛在进行,德国不出所料地战胜了葡萄牙。但我脑子里并没在乎什么比赛,还是仿佛看见那只鹿在奔跑着,蹦跳着。

王小山:著名专栏作家,代表作有《大话明星》、《这个杀手不太冷》、《亲爱的死鬼》。

prose

prose

## 在铁轨上蹦跳的一只鹿

prose

prose